



Барабанщики лесов

Наверное, каждый из вас слышал, как стучит, долбит по дереву неутомимый барабанщик наших лесов – дятел. В природе их насчитывается более двухсот двадцати видов. Отличаются окраской, стуком и криком. В этой статье я расскажу о дятлах, которые обитают в Ульяновской области.



Дятлы играют важную роль в экологии леса. Выдолбленные ими дупла подходят для гнездящихся мелких птиц, таких как синица и мухоловка. Еще они поедают лесных вредителей – тлю, гусениц бабочек и питающихся древесиной насекомых – усачей, златок, короедов, муравьев. Сильными ударами птица разбивает кору, обнажая ходы насекомых. Липким длинным языком дятел извлекает личинок и взрослых насекомых.

Зимой они питаются семенами сосны и ели, раздалбливая их шишки в

специальных местах – «кузницах» (пни или трухлявые стволы. – Прим. авт.). Ударами клюва дятел раскрывает чешуйки шишки и поедает семена.

Дятел – достаточно крикливая птица. Его голос можно услышать в любое время года по разным поводам: брачный период, территориальный спор, испуг или демонстрация гнезда.

Все дятлы гнездятся в пригодных для устройства дупел деревьях. Зачастую это высохшие и загнившие стволы осины, ольхи или березы. Гнездо устраивает на высоте 2-10 метров от земли, часто под шляпкой гриба-трутовика.

Большой пестрый дятел

Достаточно крупный и один из наиболее известных представителей семейства дятловых. Он, как правило, ведет оседлый образ жизни. В окраске этого вида преобладают черные и белые тона, у самцов – красный затылок. На голове у молодых самцов красная шапочка. Верх черный с белыми пестринами, низ белый с красным подхвостьем. Клюв прямой (редко слабо искривленный. – Прим. авт.), клиновидный, служащий для выдалбливания дупел для гнезд и для раскалывания коры в поисках пищи.



Белоспинный дятел

Крупная птица, похожая на более распространенного у нас большого пестрого дятла. Отличия заметны в окраске: у белоспинного дятла передняя часть спины черная, подхвостье розовое, белые бока с продольными черными черточками.

Белоспинный дятел обитает в старых, но достаточно светлых лиственных и смешанных лесах с большим количеством погибших деревьев. Предпочтение отдает березнякам, но также встречается в лесах, где растут бук, ясень, тополь, клен, ольха, дуб и ива. Пищу чаще всего добывает на стволах гнилых и усохших деревьев.

По сравнению с другими дятлами кричит относительно редко, преимущественно в сезон размножения, иногда осенью. Брачная активность начинается в феврале и продолжается до мая или июня, достигая пика в апреле. В конце апреля птица откладывает яйца в дупла. Полная кладка 3-7 продолговатых яиц белого цвета.

Малый пестрый дятел

Выглядит, как белоспинный дятел в миниатюре, размером с воробья. Клюв короткий. Оперение пестрое, черно-белое.

Этот вид дятлов населяет лиственные или смешанные леса. Охотно селится в садах и парках. Чаще других видов встречается в малолесных районах. Гнездовое дупло с летком небольшого диаметра (оно заметно меньше, чем у других дятлов. – Прим. авт.) выдалбливает в основном самец в стволах или сучьях сухостойных деревьев,

отдавая предпочтение осине и ольхе. Насиживают кладку и выкармливают птенцов оба родителя.

Малый пестрый дятел очень подвижен, доверчив, подпускает на близкое расстояние. Держится преимущественно в кронах деревьев. Питается как открыто живущими насекомыми (гусеницами, жуками, муравьями, тлями), так и живущими под корой или в толще древесины (личинками жуков). Стучит по дереву негромко, но с высокой частотой. Часто его можно видеть на концевых ветвях деревьев и кустарников.



Седой дятел

Обитатель лиственных и смешанных лесов. Основной тон окраски седого дятла – тускло-зеленый. Надхвостье желто-зеленое. Голова, шея и брюхо сероватые, у самцов лоб красный, по бокам головы черные «усы».

Питается преимущественно муравьями, которых собирает на земле, стволах деревьев или из муравейников. Поедает также личинки термитов. Осенью и зимой употребляет растительные корма – плоды яблони, груши, вишни, ягоды, орехи, желуди. Зимой часто до-



бывает корм со стволов больных деревьев, осматривая муравьиные ходы. Очень любит сало.

В пасмурные дни седой дятел молчалив, в солнечную погоду часто и громко кричит.

Желна (черный дятел)

Европейский дятел. Его можно встретить только в лесу. Желна населяет как лиственные и хвойные, так и смешанные леса, отдавая особое предпочтение нетронутому обширному редколесью. Это очень пугливая птица. Окраска желны угольно-черная, за это его называют черным дятлом. Самца нетрудно узнать по яркой красной шапочке, а самку – по красному пятну на затылке.



Черные дятлы выдалбливают дупла с овальными или прямоугольными отверстиями в живых и мертвых деревьях. В этих нишах потом нередко гнездуются другие птицы, например, некоторые виды сов и диких голубей.

Питаются в основном муравьями. Птица отдает предпочтение крупным красногрудым муравьям-древоточцам. Кроме муравьев, в рацион большого черного дятла входят насекомые, личинки и куколки. На живых и мертвых деревьях желна ищет жуков, которых достает из-под коры длинным клювом. В поисках пищи черный дятел разгребает дерн и срывает кору с отмерших деревьев.

К редким видам в Ульяновской области относятся: зеленый, средний пестрый, сирийский и трехпалый дятлы.

Евгений Софронов

Фото автора